

鹰城“疾控人”：行走 在抗疫一线

“疫情不退，我不走”

——记市第二人民医院呼吸内科医生张亚平

哪里有疫情，哪里就有疾控人的身影。武汉疫情向全国蔓延后，出于职业敏感，市疾控中心党委迅速反应，启动紧急响应，取消职工休假，进入全面抗击疫情作战状态。

市疾控中心第三党支部现有19名党员，下辖7个科室。疫情就是命令，防控就是责任。19名党员被火速分配到疫情分析研判组、流行病学调查组、新城区流调队、县区防控技术组、生物安全组……大家与时间赛跑，以无畏的精神、过硬的技术让病毒无处遁形，守护着千万家庭的健康。

舍小家顾大家

在抗击新冠肺炎疫情的大军中，市疾控中心疫情分析研判组是这次战役的尖刀班，担负着全市疾控系统防控技术方案及工作流程的制定、专业技术人员的培训、应急处置的技术指导、流行病学调查报告的审核分析、疫情监测研判、向上级卫生行政机构提供防控建议等工作。

张俊杰作为一名经历过非典、手足口

病、禽流感、甲流、登革热疫情的老“疾控人”，这次担任疫情分析研判组组长，大家都笑称他是“定海神针”。疫情发生后，他就开启了半个月回家一次的工作模式，一直战斗在防控最前沿。同事们担心他累坏身子，可张俊杰说：“我是疫情防控主力成员，更是一名老党员，这个时候就应该带好头、冲在前，为队员们作表率。”

同科室的李艳艳、刘娜在他的带领下做起了“失职妈妈”，坚守在防控一线。在这特殊时期，对于家庭她们是不称职的，但是她们对得起职业，对得起国家，对得起鹰城的父老乡亲。

勇做“逆行者”

1月24日，鲁山县报告首例新冠肺炎确诊病例，疫情分析研判结果显示，有发生聚集性病例的趋势。崔喜民从事疾病预防控制35年，有20年党龄，经历过2003年非典防控工作的考验，这次他临危受命，再披战袍，作为技术指导队长被派往鲁山，协助防控疫情。

他凭借丰富的经验和学识，怀着对群众健康负责的坚定信念，毫不犹豫地接受了这项艰巨而光荣的任务。他和鲁山县疾控中心工作人员一起，从武汉返平来平人员人手摸排，以首发病例为线索，以防止二代病例产生为目标，抽丝剥茧，严密排查，精准分析，经过十几个昼夜的奋战，最终，鲁山的疫情得到了控制。

做好防疫“哨兵”

1月20日起，党员发展对象王娜娜就和同事们24小时坚守工作岗位。作为传染病疫情监测人员，他们是疫情防线的前哨，负责每个个案信息的准确性、完整性和一致性，要及时发现异常信息和聚集性病例。对新录入的新冠肺炎病例，要做到两小时内完成县、市、省三级审核，预警发出后两小时内进行初步核实判定、现场调查表填写，24小时内上传个案调查报告。

面对如此大的工作量，王娜娜夜以继日地监测疫情，没有固定的吃饭和休息时间，但她毫无怨言，不停地梳理已报告个

案信息，寻找个案之间的关联，及时判定是否属于聚集性病例，为早发现、早报告、早隔离、早诊断、早治疗提供了有力保障。2月13日，她再次提交了入党申请书。

主动请缨无怨无悔

郑艳丽是艾滋病确诊实验室的一名老党员。当看到新冠肺炎检测工作人员不足时，1月31日，她主动请缨，加入新冠肺炎核酸检测队伍。

新冠肺炎核酸检测是一个伴有感染风险的工作。由于检测方法的局限性，病毒量太少的样本检查结果会显示假阴性。出现这种情况，首先就需要反复检查，不仅增加了工作量，也加大了感染风险。核酸检测操作步骤繁琐，全程需要注意力高度集中，检测人员还穿着密不透风的防护服，在实验室里一待就是四五个小时。他们每天接样数十次，全部完成检测经常得到凌晨5点钟。郑艳丽说，为了更多人的健康，她无怨无悔。

(本报记者 牛瑛瑛 通讯员 李河新)

疫情期间不放松

市妇幼保健院成功抢救急危重症孕产妇50余人

本报讯(记者牛瑛瑛)疫情发生以来，作为我市唯一三级妇幼保健院和市急危重症孕产妇救治中心，市妇幼保健院在严密防控疫情的同时，竭尽所能为孕产妇保驾护航，自1月25日到3月16日上午，该院共抢救急危重症孕产妇50余人，成功率100%。

2月20日，怀孕30周零4天的张女士突然阴道出血，急忙赶到该院产科五病区，值班医生得知她是40岁的二胎高龄孕妇后，迅速安排常规产前检查和床边彩超。彩超结果显示，胎盘位置正常，宫腔见有混合回声，科室主任杜幸琴判断宫腔积血、胎盘早剥等可能性大，当机立断着手准备手术。其间，张女士阴道出血量增多，杜幸琴急诊为其实施剖宫产手术。术中，切开子宫，娩出胎儿，宫腔见大量积血及凝血块，约500毫升，子宫呈暗红色卒中状态，胎盘剥离面已发展到三分之一，印证了之前的判断。由于抢救及时得力，母子平安。

“疫情期间，急危重症孕产妇比较多，截至目前在我们医院收治的孕产妇中，完全性胎盘早剥的有2个，重度子痫前期孕产妇有4个，双胎孕产妇有5个，还有患脑瘫后遗症、脊椎裂，需搀扶才能行走的孕妇，以及先天性阴道直肠瘘、胎膜早破、孕36周卵巢囊肿蒂扭转等孕产妇，经及时救治，均母子平安。”杜幸琴说。

2月13日，产科二病区接诊了一名怀孕37周阴道出血、凶险性前置胎盘的产妇。鉴于凶险性前置胎盘极易导致产后大出血、子宫切除、多脏器功能衰竭等，科室主任李歌妹、副主任杨红亚等人急诊为产妇实施剖宫产手术，顺利娩出一健康男婴。术中，见产妇胎盘粘连、植入，易导致产后大量出血，早有准备的杨红亚迅速实施止血措施：胎儿娩出后立即用止血带捆绑子宫血管后剥离胎盘，采取提拉式、背带式、方块式等多种方法对子宫、宫颈等进行缝合。因产妇出血多，她们立即启动抢救预案，一个半小时后，产妇转危为安，并保住了子宫。

据介绍，为确保孕产妇平安，该院产科6个病区加班加点工作。自1月25日至3月16日，该院共抢救胎盘早剥、重度子痫前期、产后大出血、HELLP综合征、凶险性前置胎盘等急危重症孕产妇50余人，均母子平安，新生儿出生率比去年同期增长24%。



战“疫”中的转运队

3月15日，新华区焦店镇卫生院转运队再次接到任务后准备出发，转运境外返平人员到隔离点进行隔离观察。

2辆救护车、1辆商务车、1辆微医体检车，4名驾驶员、34名医护人员24小时待命，疫情期间，新华区焦店镇卫生院主

动承担辖区转运确诊、疑似病例、密切接触者及境外返平来平人员的工作。

王俊杰 摄

强化责任意识 降低传播风险

市卫生计生监督局定点督导重点医疗机构

本报讯(记者牛瑛瑛 通讯员路易峰)为进一步加强新冠肺炎疫情防控工作，防止医院交叉感染和聚集性感染暴发，依据《中华人民共和国传染病防治法》《突发公共卫生事件应急条例》等法律法规，按照市卫健委部署，市卫生计生监督局及时调整督导策略，建立分包督导责任机制，抽调9名业务骨干，与市卫健委9名相关负责人组成督导组，进驻市直9家

重点医疗机构定点督导，并成立县(市、区)督导组专题负责新冠肺炎防控督导工作。

此次重点督查发热门诊登记，其他门诊急诊，预检分诊，疫情报告，消毒隔离，医疗废弃物处置，医护人员自身防护和培训，医疗器械、污染物品、物体表面、地面及空气消毒情况。截至3月13日，共

建立督导台账329个，累计交办问题716个，698个问题得到整改。下一步，该局将持续对医疗机构跟进督导，保证新冠肺炎疫情防控工作落实到位，确保群众身体健康和生命安全。



卫生监督你知道

平顶山市计划生育研究所
不孕不育健康大讲堂

风雨同心 共度时艰

——新华区人民医院副院长张子甲的战“疫”故事

“作为一名医护人员，救死扶伤是我的职责所在；作为一名共产党员，我要发挥先锋模范作用。”疫情发生以来，新华区人民医院副院长张子甲用实际行动践行着自己的初心和使命。

张子甲今年36岁，是新华区人民医院副院长兼疼痛科科主任。新冠肺炎疫情发生初期，该院筹备发热门诊。除去科室被隔离在家和外出进修学习的医生，他带着仅剩的一位临床医生，在发热门诊24小时值班。由于张子甲兼任该院新冠疫情防控专家救治小组成员，于是连轴转成了他的工作常态。

2月11日，接新华区疫情防控指挥部通知，由张子甲负责筹建集中隔离医学观察点全面工作。初接任务，张子甲心急如焚，因为筹建地点还没确定。疫情不等人，从筹划到实施，从选址到入驻，张子甲仅用半天时间就建立了可容纳70余人的新华区健康管理中心凌云路集中隔离观察点，并立即投入使用，当天晚上就接收了1名隔离观察人员。此后，张子甲和赶来增援的副院长沈艳杰一起，带领医护人员义无反顾地全身心防控疫情。

张子甲既是指挥员，又是战斗员。随着隔离观察人员的逐步增多，工作变得烦琐而紧张。为完善

接收流程，找出不足与隐患，张子甲上阵，彻底规范完善接收流程，保证了医护人员的安全，并消除了大家的恐惧心理。

“因为大家24小时在岗，所以都很想家。”张子甲说，为让大家安心工作，他时不时地与人谈心，力所能及地帮助解决难题。

为合理安排隔离观察人员的日常饮食及健康监测，他重点标记糖尿病患者、不吃辣、不吃米饭、饭量加大等特殊人员的饮食要求，密切关注医疗垃圾处置、化粪池污水处理及检测。隔离观察人员身体稍有不适，他就立即前去问诊，并给出处置意见。

有两次，隔离观察人员夜间出现紧急情况，急需送医就诊。张子甲责无旁贷地穿上隔离服，并紧急调来救护车将人送到医院，第一时间确保了隔离观察人员的医疗安全。

“当他们解除隔离回家时，特别是有隔离观察人员留下了感谢信时，我感到万分欣慰，心里满满的成就感。”张子甲回忆道。

风雨同心，共度时艰。张子甲以守土有责、守土担责、守土尽责的强烈使命感，竭尽全力地为群众生命健康保驾护航。

(本报记者 牛瑛瑛)

90后护士蒋娜：无论生死 逆行成长



从2月19日奔赴武汉至今，平煤神马医疗集团总医院妇二科护士蒋娜已在抗疫一线奋战了一个月。经历伴着成长，如今，这个1992年出生的白衣天使在疫情面前不再紧张，勇敢逆行向前。

3月17日晚8点，蒋娜装备齐全后，深吸一口气，推开隔离病房的大门，开始了夜班工作。直到第二天凌晨1点左右，她才走出隔离病区，放肆地大口大口呼吸。

蒋娜驰援的是武汉市中心医院后湖院区，这里距离华南海鲜市场不到两公里，是最早接触新冠肺炎病例的医院之一。蒋娜所在的医疗队负责后湖院区13楼发热12病区，那里收治的大多是高龄重症患者，大家每天都承担着高强度的护理工作。

蒋娜在喂病人吃饭。 我市援助湖北医疗队提供

病区有一位80多岁的老奶奶，因长期卧床导致全身多处压疮。担心老人无意间弄掉吸氧管或坠床摔伤导致病情恶化，蒋娜便长时间守护在老人床旁，帮护理人员给老人喂饭、喂药、喂水、翻身、更换尿不湿及护理垫。有时老人不配合，蒋娜就想办法哄老人：“奶奶，您要好好治疗，尽早治愈出院，我们一直都陪着您呢。”

作为护士，蒋娜明白自己肩上的神圣使命和责任。记得初到病区时，由于从头到脚都包裹得很严实，蒋娜行动不如以前利索。在一次给病人采集血标本、鼻咽拭子及血气标本时，她有些恐惧，担心自己穿成这样会出现操作失误被感染。但很快，身为医护人员的责任感让她大胆面对。她义无反顾地走进病房，与病人聊天，让对方放松心

情，最终采集成功，用行动战胜了恐惧。

“在病区，没有家人的陪伴与鼓励，病人就像个孩子，心里不免有恐惧与无助。”蒋娜说，厚重的防护服、模糊的护目镜挡不住她救治病人的决心。许多病人对医护人员从起初的抗拒到现在的接受，甚至变得越来越依赖。这是人与人之间真心付出的结果。每次听到病人的感谢，她就觉得一切都值了。

“不计报酬，无论生死！面对疫情，不再紧张、不再害怕，逆行成长。”这是蒋娜接到援助武汉任务时为自己加油打气的話。

选择护士这个职业，注定会看到病痛。但在武汉，蒋娜见证更多的是战胜疾病的勇气和坚强。“我会勇往直前，执行好这次光荣的任务。”蒋娜简短的话语，道出了她对未来的从容。

(本报记者 牛瑛瑛)